



百年坚守映初心 草原“蓝焰”铸忠诚

全国唯一以消防街命名的百年消防救援站在呼伦贝尔挂牌

呼伦贝尔讯 近日,国家消防救援局作出批复:将“陈巴尔虎路消防救援站”更名为“消防街消防救援站”。这是全国唯一一座拥有百年以上历史且以消防街命名的消防救援站,新名称既与“119”这一守护生命的特殊数字遥相呼应,更将百年消防发展史、浓郁草原文化与独特地域记忆熔铸一体,成为边疆消防事业传承与奋进的时代见证。

时间的指针拨回1907年。清光绪三十三年,海拉尔公议会在今消防街址设立消防队,这支由9名队员组成的队伍,手持水桶等简陋器材,在寒风凛冽的草原上开启了呼伦贝尔地区专业消防事业的序章。彼时的海拉尔,北接俄罗斯、南临大草原,作为呼伦贝尔政治经济文化中心,其特殊的地理区位让消防安全与边疆安宁紧密相连。

从清末到民国,从烽火岁月到和平年代,消防街消防救援站的发展脉络始终与时代同频共振——1915年,该消防队扩编吸纳多民族成员,凝聚起守护家园的磅礴力量;1920年,北京政府组建起由中国人自主管理的消防队,形成两支力量并立

的消防格局;1936年,伪满当局将其合编迁入消防街,1944年改称消防署,1945年,设施车辆在空袭中损毁,消防事业一度陷入停滞。

新中国的曙光,为草原消防事业注入了新生——1950年,当地组建消防班并划归公安局管理;1954年,队伍扩编为消防队并重建营房,1959年,队伍正式定编16人,规范化建设迈出了关键一步。此后,从1965年实行义务兵役制,到1966年新营房落成、队伍发展至38人并配备解放牌消防车,救援能力实现了质的飞跃;从1974年成立消防科,到1983年纳入武警序列,再到1996年合并为公安消防大队、2001年随行政区划调整更名,这支队伍的每一次蜕变,都彰显着守护能力的稳步提升。2018年,公安消防部队转制归入应急管理部,2019年,陈巴尔虎路消防救援站在消防街挂牌,继续续写着草原消防人的使命担当。

街名与站史的交织,是119年传承不息的生动注脚——2002年,老街曾更名为“陈巴尔虎路”,但在海拉尔百姓心中,“消防街”早已是刻入骨髓的集体记忆。这里的每一寸土地都见证过消防队员逆行火场

的坚毅身影,记录过暴雪封路时开辟生命通道的温暖足迹,留存过边境口岸救援担当的动人瞬间。此次更名,不仅是对百年消防历史的郑重追认,更是对草原儿女共同记忆的永久镌刻。

“变的是装备服装,不变的是担当情怀。”这句话道破了消防街消防救援站百年坚守的核心密码。从清末的水桶铁锹,到上世纪60年代的解放牌消防车,再到如今的现代化救援装备,折射出国家消防事业的蓬勃发展,更见证着这支队伍守护能力的持续进阶。

如今,在呼伦贝尔,消防救援的内涵已超越灭火本身,暴雪灾害救援、河流冰险处置、边境应急保障……哪里有需要,哪里就有“火焰蓝”的身影。

百年风雨兼程,百年薪火相传。消防街消防救援站的变迁,是中国消防事业从萌芽起步到专业化乃至现代化发展的生动缩影。如今,这支扎根草原的“蓝焰”队伍,正以119年的光荣传统为精神坐标,在呼伦贝尔大草原上持续续写着守护安宁的崭新篇章,为边疆稳定与人民幸福筑牢了坚不可摧的消防安全屏障。

(敖日格勒)

党员小分队上门办证

解耄耋老人燃眉之急



“奶奶,头稍微抬一点,眼睛看着镜头……”1月16日下午,呼和浩特市公安局新城区分局出入境管理大队(行政审批大队)党员服务小分队民警,为一位83岁高龄老人开展上门办证服务,及时为群众解决了燃眉之急。

原来,老人因住院急需办理身份证件,但因身体原因,无法前往政务大厅办理。情急之下,老人家属通过新城区公安政务服务微信公众号

提交了预约申请。该大队接到申请后,第一时间启动便民服务机制,派出党员服务小分队,携带移动信息采集设备,直奔老人家中。

抵达老人家中后,小分队立刻投入工作。民警万宝全程俯身与老人沟通,逐字逐句解释身份信息核对、照片采集、指纹录入等每个办证流程;同行队员专注打理细节,轻轻帮老人调整坐姿、整理衣领,反复校准拍摄角度,力求照片采集符合办证

标准。采集指纹时,由于老人手指灵活度不足,指纹录入多次均未成功,民警们便稳稳托住老人的手耐心调整姿势,并引导老人掌握合适的按压力度。经过反复操作,最终顺利完成了所有信息采集工作。

“警察同志实实在在解决了我们的大难题,真是太感谢了!”老人家属紧紧握着民警的手,再三表达感谢之情。

(张俊绪 张秉毅)

路警联动合力护航 依法卸超消除隐患

本报讯(记者 李谱新 通讯员 董志娟)1月6日起,鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队达拉特旗大队联合鄂尔多斯市公安局交管支队达拉特旗大队、杭锦旗大队,在辖区重点路段同步开展了超限超载专项治理行动,合力护航春运及春节期间道路通行安全。

联合执法人员采取定点称重与流动巡查相结合的方式,灵活开展错时设卡检查,实现了重点路段、关键时段监

管无死角、全覆盖。执法过程中,执法人员严格遵循全流程管控标准,对称重确认的超限超载车辆,坚持依法责令卸载;同时,细致排查货运车辆安全设施配备是否齐全、反光标识是否清晰、驾驶员从业资质是否合规等潜在隐患,坚决做到“查处一起、整改一起、销号一起”。截至目前,专项行动已累计查处超载车辆12辆,依法卸载煤炭、砂石等各类货物554.74吨。此次行动中,所有

违法车辆均在完成全面卸载、彻底消除违法状态后,经核查无误予以放行,切实化解了超载车辆上路带来的道路通行安全风险。



A

达拉特旗人民法院

法治宣传送到群众身边

树林召讯 近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民法院干警走进集市,以“法治润心田 石榴映同心”为主题,开展了“石榴日”普法活动,将法律知识送到群众身边。

活动现场,干警们穿梭在摊位与人群之间,向摊主及过往群众发放民法典解读、民族团结相关法律法规等宣传资料,并重点围绕群众关注度高的婚姻家庭、劳动纠纷、消费维权、财产继承等民生热点问题,用通俗易懂的“家常话”阐释法律条文,让晦涩的法律知识变得可知可感。针对一位小吃摊摊主就劳动合同签订的法律咨询,干警们为其详细了解了劳动合同签订流程、必备条款及维权途径,提醒其在务工过程中要注重权益保障。活动中,几位老年群众询问遗产继承相关法律规定,干警结合典型案例深入剖析,条理清晰地解答了继承顺序、遗嘱效力等群众疑问。

通过近距离沟通交流,干警们精准对接群众法律需求,有效提升了群众的法治意识与依法维权能力。

(耿榕微)

B

达拉特旗人民检察院

主题活动传承文化根脉

树林召讯 近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院深入寒假托管班,开展了“童心筑梦促团结 投壶剪纸乐开怀”“石榴日”传统文化手工DIY活动,以趣味文化体验为纽带,引导孩子们在欢声笑语中感悟团结力量、传承文化根脉。

此次活动紧扣“传统文化+民族团结”核心主题,设置了两大特色体验环节。在剪纸手工DIY现场,检察人员将印有蒙古族刺绣、汉族窗花、藏族唐卡等各民族特色的底稿分发给孩子们,并耐心指导裁剪技巧。创作过程中,孩子们神情专注、精心裁剪,指尖翻飞间,一幅幅承载民族风情的剪纸作品逐渐成型,展现出“各美其美、美美与共”的和谐图景。

投壶体验环节则巧妙融合了传统礼仪与民族团结知识,壶身和箭杆上张贴着各民族代表性图案贴纸。孩子们排队投壶,投中对应图案后,即可领取具有专属民族特色小知识的卡片,在轻松愉悦的游戏氛围中,潜移默化地增强了对中华民族多元一体格局的认知和理解。

C

工业街道司法所

联合普法送上“法治大餐”

树林召讯 近日,鄂尔多斯市达拉特旗工业街道“兵博智胜 邻里同心”“石榴日”主题活动现场热闹非凡,由达拉特旗司法局工业街道司法所联合社区开展的“普法惠民暖民心 石榴花开映法治”法治宣讲活动,以接地气的形式为居民们送上了实用的“法治大餐”。

活动采用“法治宣传+趣味竞赛”形式展开,吸引了众多居民参与。宣讲环节,普法志愿者围绕民族团结相关法律法规、民法典及新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》等重点内容,聚焦物业纠纷、消防安全、消费维权等展开讲解。

针对治安管理处罚法中关于故意散布谣言、高空抛物、盗窃损毁公共设施等新增条款,志愿者们通过以案释法,深入剖析违法后果及处罚依据,让法律条文变得通俗易懂。“邻居装修占道怎么办?”“直播间购物维权有哪些途径?”居民们踊跃提问,志愿者逐一耐心解答,提供了清晰实用的维权指引。

此外,针对春节前电信诈骗高发态势,志愿者还为在场老年人专题讲解防范技巧,提醒大家警惕陌生来电、不点击不明链接,并妥善保护好个人信息。

(郝舒敏)

